

# VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.  
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., félooldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:  
Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.  
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

## Pünkösdi lélek.

(Dr. L.) A félt és rettegő tanítványokra szelvéssz zugásában, tüzes nyelvek alakjában szállott le az ígért lelke. Mint mikor a szelvéssz el-elkapdos a magasra csapó lángokból egy-egy foszlányt. Viszi magával előbb látható alakban, kivékonyodott anyagi összetételben, majd elvegyül a tűz a meg nem fogyatkozó energiák láthatatlan, de hatékony szférájába. A teremtés ősköde fölött is ott lebegett az Ur lelke, az erős, az alakító, a fáradszátlanul működő s erős kapcsolatok teremtő Lélek. Az apostolokra is leszállott az Isten lelke, a világosságnak lelke, az erőnek lelke, a fáradságot, csüggedést nem ismerő Lélek, az emberiség fenséges, kommunikációt életető és teremtő Lélek.

Mi is ott szorongunk az ebédő-házban. Ott panaszzuk az egykor terített, most üres asztal mellett a béke boldogabb időit. Bezárkózunk kicsinyes csüggedésünk, egyéni fájdalmunk, aggodalmaink, elfakult reményeink homályos, szűk körébe. Győzelmek hallatára meg-megrebben lelkünk szárnya, azután ismét csak gubbasztunk, mert látjuk, hogy nincs erőnk, vagy mert nem látjuk, hogy van erőnk. Nem látjuk, hogy van erőnk, mert nincs bennünk, nem él bennünk a Lélek, a ki-

nyilatkozató, a hitet sugárzó erős Lélek. Nem élünk lélek szerint, ezért vagyunk bágyadtak.

A chaoszokat rendszerbe osztályozó, az örök elvekből táplálkozó egyenletes, de feltétlenül bizonyos megoldásokat adó örök Lélek helyett önzésünk, társadalmi és politikai konjunkturáink, materiális behelyezkedésünk pillanatnyi sikerei az irányítóink. Pedig, ahogy a heliocentrikus rendszerben, a millió és milliárd külön világ a vonzási törvény szerint egységes viszonylatban végzi külön-külön a maga életét, bolygását és keringését, úgy kell a mi nemzeti, családi, egyéni életünknek is beleilleszkednie a nagy központi rendszerbe, melynek életét az Isten lelke alkotja. Annál is inkább, hiszen az energiák rajtuk csak átviharzanak, s annyi belőlük a miénk, amennyit a lelkünk befog belőlük.

Azok az erők pontosan hatnak, s ha nem követjük pályájukat, rajtuk át, erkölcsi és anyagi roncsainkon keresztül is érvényesülnek. Ha a bolygók pályája keresztbe egymást, sziporkázva, sisteregve felbomlik, elenyészik a letévedt csillag, de a vonzás törvénye meg nem bomlik, amíg az Isten Lelke ott lebeg a nagy mindenség felett.

Ilyen, a nagy világegyetem milliós történetében csekély jelentőségű ez a mai felfordulás is, melyben anyag és ember, ami-

kor az erkölcsi és jogrend pályáján kisiklás állott be, elhamvad, elég, de a világtörténelem fenséges nyugalommal halad a maga útján tovább.

A martirokat és hitvallókat nevelő pünkösdi Lelket kérjük hát a népek sorsát intéző Mindenhatótól, hogy annak a tüze világosítson be a chaoszba és tanítson meg bennünket hinni. Hinni a szenvedések és megpróbáltatások közepette is az erkölcsi világrend végző győzelmében. Ez a Lélek irányítson bennünket, hogy az egy családnak, egy nemzetnek tagjai s a világ népei is érezzék a lelkek kommunikációjának szükségességét, az anyagi és erkölcsi értékek kölcsönös, megértő harmóniájának munkálására.

Mi nem vagyunk fatalisták, mert tudjuk azt, hogy a nagy erőket nekünk kell kiváltanunk a materiális élet forgatagából, hisz lelkünk által urai vagyunk a világnak. Nem azt mondom tehát, hogy ne sirjunk vagy ne munkálkodjunk boldogságunkon, hanem azt, hogy lelkünknek gyenge, csüggedtet erőit, energiáit az Isten lelkebe kapcsolva, érvényesítsük, melengessük, fejlesszük.

Lélek szerinti élet az, ami a felfordult világ egyensúlyát újra helyreállítja, ami a nemzeteket és egyéneket is bizodalmas, munkás, erős békére képesíti.

## Az ólomkatona.

A kis fiának szent karcsonyestén

A Jézus vitt sok ólomkatona,

Azóta háborúsait játszik velük;

A padlón rendez új meg új csatát.

Mig csacska szája lövöldözget: durr-durr,

Kicsiny keze halomra dönt sokat,

S a vértelen harc győztes hadvezére

Feltámasztja ming a holtakat.

De egynek egyszer mégis baja támadt:

Letört a lába, feje félredült;

Ijedten vitte az édesanyjához:

„Látod mamám, ez itt megsebesült!”

Az anyja nézi s aztán gondolatban

Élszál oda, hol nem játéka a harc;

Hol a sebekből vér fakad bugyogva,

S a fájdalomtól eltorzul az arc.

Nehéz sóhajjal telik meg a melle,

Homály borítja el szemén a fényt,

S egy könnycsepp hull az ólomkatona...

„Ugy-e mamám megsajnáljad szegényt,

Ez'tán vigyázok, hogy baja ne essék.”

S a többiekhez fut játszani tovább.

Nem érti még, az anyja mért siratja

Azt a törött kis ólomkatona.

NOVÁK PÁL.

## Beszéd.

(Mondotta a veszprémi új katonai barakkház megáldása ünnepén dr. Rédey Gyula c. püspök)

Mélyen tisztelt ünneplő gyülekezet!

Ha van valami, ami ebben a rettentő világháborúban, melynek idegölő szörnyűségei nemcsak az egységes százazrei, sőt millióira hoznak mérhetetlen gyászt és pusztulást: de trónokat és nemzeteket döntenek a megsemmisülésbe: a vigasztalás balszámát csepegtetik fájó sebeinkre s az emberiség haladásába vetett s már-már inogni kezdő hitünket újra megerősítik és felemelik, úgy bizonyára az az egész ismert világon megnyilatkozó s mondhatni csodásan megnyilatkozó keresztény szeretet az, mely mint az Ararát csúcsa a régi vízőlön hullámaiból kiemelkedve, a Noé bárkájában megmentett emberiségnek használt első léte alapul, úgy ez a keresztény szeretet ezen vérdőn hullámai felett csodás, égi ragyogásban kiemelkedve egy új, hiszem szebb és jobb, egymást jobban megértő emberiségnek szolgál majd léte alapjául! Mert mélyen tisztelt uraim és hölgyeim! ezt a mai borzalmak között megnyilatkozó felebarátai szeretetet nem lehet csak úgy egyszerűen, — amint azt sokan szeretnék — a kereszténység nagy történeti tényétől eltekintve, — csupán és egyedül az emberiség természetes fejlődési folyamatának tekinteni.

Nem! Mélyen tisztelt ünneplő gyülekezet! Csak igazságosnak kell lennünk! Csak nem kell a történelmet meghamisítani, mint azt annyian az újabb történetírók közül szeretnék, akik az egyiptomi, görög és római civilizációt csak azért, mert az evangélium szelíd igája nekik törhetetlen teher, egyszerűen meghamisítják s főleg a két utolsót,

mint az emberiség haladásának ideálját tüntetik fel. — Az igazság az, hogy ezek a civilizációk még legfelvilágosodottabb bölcséik könyveiben sem tartalmazznak semmit, amit a keresztény emberi és felebarátai szeretet nagy parancsának csak halvány, csak elmosódó, csak kezdetleges csirájául is lehet tekinteni. — A kereszténység előtt az ellenséggel szemben az emberiség egész 4000 éves történelmében át csak ez a vérfagyasztó kiáltás hangzik végig: Vae victis! Jaj a legyőzötteknek! S ez a borzalmas jelmondat véres nagy lángoló betűkkel ott égi a pogányság, a bálványimádók szomorúan sötét, virradást nem ismerő és nem ígérő egén.

Vae victis! A pogány világ sötét éjjeli egén e szörnyű, véresen égő szavak alatt ott látjuk hosszú menetben az ó-kor minden népének és nemzetének gyermekeit, amint egy-egy véres biborba öltözött király, köztársasági elnök, vagy hódító cezár diadalmi kocsiját, mint elgyötört, láncokba vert rabszolga had követi hosszú, hosszú, beláthatatlan menetben, arcukon az elfáult halálvágy oly kifejezésével, mely megváltásnak tekint a nyomorult, e megalázó életből a legkinosabb halált-is.

A római cezárok cirkuszainak porondján a halálba menő gladiátorok annyiszor emlegetett üdvözlése az isteni cézarral szemközt: Ave cesar, morituri te salutant! Üdvözlégy cezár, a halálba menők köszöntenek! — A legmúltabb himnusza ennek a vad, ennek a kegyetlen, ennek a gyűlölet és boszu véres orgiáiban tobzódo rettenetes kornak, melynek rémes sötétjében nincs sehol egy vigasztaló, sehol egy reménysugár!

De sötét éjszakára meg kellett jönnie az isteni ígért szerint a mennyei virradatnak. — A megváltó, a szabadító megjött! Az Ige testté lőn és mibennünk lakozék! Tanusága, melyet életével,







egy volt a kötelessége egy a sorsa, mihelyest megfújták a harci riadót. És elmentek mindannyian.

Esterházy Pál magával vitte életkedvét, bizalmát és mosolyát. Minden egyebet itt hagyott és felvirágozva, lelkesülten indult népünk fiaival együtt — előre!

Meg is mutatta a jövő nemzedéknek, hogyan lehet, hogyan kell Magyarországról meghalni! Szívének utolsó lüktetését nem kísértc a haldoklónak fájdalmas sóhaja; mosolyogva nézett. elszállt lelke után és mosolyogva aludt el örökre.

Megtévesztült szimboluma volt ő annak a fiatal sarjadéknak, melynek romlatlan, érintetlen, tiszta idealizmusa a halálba is beleviszi, az Istenbe és a becsületbe vetett nagy, erős hitét.

Amilyen jámbor és istenfélő volt ő béke idejében, olyan rendíthetetlen és bátor volt, mikor hazája érdekében a harctéren állott és szembe nézett a halállal.

Igaz, hogy csak kötelességét teljesítette, de ennek a kötelességteljesítésnek egy értékes, reményteljes élet megsemmisülése volt az ára!

Álljunk meg tehát egy pillanatra Esterházy Pál volt otthona előtt! bontakozzunk ki egy percre a hivatalos ünnep keretéből, szórjunk néhány bábérlevelet e kis ház küszöbé elé; mondjunk el egy fohászt nemes lelke emlékére.

Urunk Istenünk! Kezünket összekulcsolva, hozzád száll eszedklő, nagy sóhajunk! Sok vétek és bűn tapad a földhöz, de milliók vére immár tisztára mossa s az árván gyászoló fájdalma levezekli a világot átkát!

Nézd a letarolt mezőkön száguldó ellenség bosszuálló hadát, nézd a fensikón magyar szívek kiomló vérét, nézd mennyi bánat, mennyi fájdalom e honnak szenvedő szívében! Idegenben hantolt, jeltelen sírok mélyén nyugvó fiainkat siratjuk.

Értsd meg e forró tiszta könnyeket; nem vád, nem panasz akar lenni az Ég ellen, csak a szeretet utolsó, bus zálaga, melyek visszásírják a fiatalság s reménynek letört hajtásait.

Adj már tavaszt és tartós virágzat, elég rügyet szakított le a vihar a nemzet életfájáról; gyullaszd fel a némán tüzők és szenvedők lelkében a reményt és emeld fel magadhoz szomorú népednek vágyait, imáját, sóháját, álmát!

Te pedig volt gazdája e kis otthonnak, lelkeskeddel maradj közöttünk! Ezeknek a rögöknek voltál a gyermeke; itt állott a bölcsőd, itt élted le ifjú éveidet s ide hozták vissza átlőtt porhüvelyedet, hogy dicső halálod szép álmait, szülőfölded határain aludjad tovább.

Szeretted az életet, hiszen jogod volt hozzá, csak a jót akartad mert jó voltál magadhoz, népünk gyermekeit akartad oltalmad alá venni, hogy megtartsad őket az életnek, hazának.

De idő előtt kidöltél; terveidet, megsemmisítette egy másik kötelesség, mely szentebb volt előtted. Áldjuk érte emlékedet.

Ha a kemény acélnak hangja volna, megmondhatná nekünk a te kardod, hogy magyar embernek az oldalán csüngni, annyit jelent, mint dicsőséget hozni a fajra, a névre, az országra és a nemzetre.

S ha megszólalhatna még az ajkad — ugyanazt mondanád nekünk most, — mint amit oda kiáltottál egykor bajtársaidnak és katonáidnak, mikor tüzből-vészben és halálban rohantál az élükön „előre”!!! Előre a harcban, de majdan a békében is. Csak nem megállni a keresztuton, kishitűen, csüggedten.

Előre a tisztességben, a becsületben, az igazságban és a kötelességben! Előre mindenütt, ahol hasznosat és jót tehetünk és mindenekelőtt előre a fiatal nemzedék megóvásában és annak mentési munkájában. A pápateszéri otthon hadi-árváiból, embereket akarunk és fogunk nevelni, a

te szellemedben, a te irányodban. Legyenek olyan életképek, mi te voltál; legyen gerincük, szívük, akaratuk és jellemük, mint amilyen Neked volt, szolgálják majdan a hazát, amint ahogy Te szolgáltad azt és legyenek oly tiszta szívűek, olyan istenfélők, olyan jók, amilyen Te voltál.

Ez a munka, ez a törekvés legyen a mi hálánk, amiért földünk oltalmáért, népünk megvédéséért, ifjú, szép életet feláldoztad.

Tied volt egykor ez a kis ház s a nagy föld mely körülötte eiterül. — Egy napfényes sarka a világnak, melyben boldogan húzódtál meg.

Itt nyílt neked tavasz; itt hullottak feléd a fák virágszirmai. Fejed fölött ragyogtak este a csillagok. Madárénekek, templomharang, aratók dala neked szólt, neked kongott, neked szépitette az életet.

Elesett bajtársaid gyermekeinek egy boldog, szép kis sarkot akarunk biztosítani volt otthonodban, hogy ezzel a munkával öröksük meg a tiszteletet, kegyeletet, mellyel szenvednek és emlékednek tartozunk mi, de tartozik első sorban az itteni nép, melyet szerettél s mely hozzád oly közel állt.

### Használjunk hadisegély-bélyeget!

## Az iskolai kirándulások, a tanítás és nevelés szolgálatában.

Irta: Berényi Ferenc.

### VIII.

Igaz, hogy a gyermek előtt elég tekintély a tanító, az ő szavának hisz, de mégis a saját észrevételeinek jobban. — Meg a szó elrepül, de az érzékek útján szerzett képzetek maradandók. Ha tehát tényleg akarjuk a nép haladásának biztosítását — mert ez a jelen esetben csak rajtunk függ — akkor azert legyünk, hogy a gyermekek mindenben tevőleges részt vegyenek, azt pedig csak a kirándulásokkal érhetjük el. A földrajz, természetrajz s a gazdaságtan, ezek azok a tantárgyak, amelyeknek körébe mindig belevonhatók a kirándulások, de a helyi körülmények nem engedik meg, ugyanis nincs mindenhol meg a kiránduláshoz szükséges tárgy.

Ilyen tantárgy a természettan. — Tanítunk a gyermekeknek a közlekedő edényekről; be is mutatjuk kísérletben s megmondjuk gyakorlati alkalmazását, hogy t. i. ezen alapszik a vízvezeték. Önként következik most, hogy a gyakorlati alkalmazást mutassuk meg a gyermekeknek. — Igen, csak hogy kevés helyen van alkalmunk ezt megtenni. És a természettanban lépten-nyomon érezük ennek a szükségességét. Éppen azért, ahol alkalma van a tanítónak ne mulassza el a vízvezeték, szökőkútak megtekintését a gyermekekkel. Nagyon sok hely van már, ahol gőzcsepplőgépet találunk. Ezt se mulassza el a tanító megmutatni a természet erőinek felhasználása szolgálatában s ha lehet működésükben mutassa be ezeket.

Igen jó szolgálatot tesz hasonló célból egy-egy vizimalom megzemléltetése, vagy ahol van esetleg szélmalom. Kevés alkalma van a tanítónak, de a meglévőket ne mulassza el felhasználni. — Kutasson utána, hogy mit mutathatna be a gyermekeknek. Egy-egy kirándulás nagyon előfoga

mozdítani a tanítás sikerét. Ugyancsak így vagyunk a történelemnél is, ahol szintén igen sikeresen lehetne alkalmazni a kirándulásokat, de ritkán van alkalmunk. Mert kétségtelen, hogy mikor arról tanítunk gyermekeknek, hogy szent Gellért csanádi püspököt a pogány magyarok Kelen hegyéről a Dunába taszították s ezt a helyet az ő szobrával örökítették meg, a tanításnak legtermészetesebb módja az volna, hogy mutassuk meg ezt a helyet a gyermekeknek. Igen, csak hogy ezt csak a pesti, vagy a közvetlen közelben lévő helyek tanítói tehetik meg. De meg a történelem jelentősége is szükségessé tenné a kirándulásokat. Mert a történelem az emberiség sorsát tárja fel; élénk állítja: hogyan fejlődött az emberiség a műveltség mai fokára, hogyan fejlődtek ki, a mai társadalmi viszonyok.

Hazánkban, az ásatások folytán napvilágra hozott leletek megzemléltetése, igen élénk képet nyújtana erről a gyermekeknek. Ott van pl. Aquincum! De meg ott vannak a múzeumok, amelyek mind a műveltség fejlődésének tanubizonyosságai. Vagy ott vannak a várromok! A régi hadviselésnek élő tanubizonyosságai. S ezek megzemléltetése egyrészt a tanítás érdekét hathatósan előmozdítja, másrészt a hazafias érzelmek ápolói.

## A háború krónikája.

Június 4. A megvert olaszok itt-ott támadással próbálkoztak, de támadásuk mindentűt megheiusult. — A besszarabiai harc vonalon és Volhyniában a tüzérségi harc nem csökkenő hevésséggel folyik. — Az angolokat Ypern vidékén súlyos vereség érte. A franciák Maastól keletre újra nagy vereséget szenvedtek. — A délkeleti harctéren csönd uralkodik.

Június 5. Az elkergetett olaszok az Arsiero—Asiago vonallal szemben szívós ellenállást fejtenek ki. Csapatunk vitélő harcra visszaverik az ellenséget. A tegnapi nap folyamán 5600 olasz, közte 78 tiszt, három ágyú, 11 géppuska, 126 ló lett a zsákmány. — Az orosz tüzérség egész harc vonalunkat nagy hevésséggel támadja. Közeli gyalogsági támadás jelei mutatkoznak. — Az Yperntől délkeletre elfoglalt állások ellen az angolok több támadást intéztek, amelyeket kivétel nélkül a németek visszavertek. A Maas balpartján az ellenségnek gyenge támadását visszaverték. Tegnapi több mint 500 franciát, köztük három tisztet elfogtak és négy géppuskát zsákmányoltak a németek. — A Vojusa alsó folyásánál tüzérségünk tüzeleése olasz osztagokat szétugrasztott. — Május 31-én egy német buvárhajó egy modern, nagy angol torpedórombolót elpusztított.

Június 6. Az orosz harctéren az egész vonalon, nagy harcok vannak. Különösen elkekeredett a harc Okvánál. Az oroszok támadásai Tarnopol környékén és Volhyniában összeomlottak. — Az olaszok minden támadását megheiusítják katonáink. Csapatunk tegnap ismét előbbre jutottak. Egy erős ellenséges támaszpontot és egy fontos helyet katonáink elfoglaltak. — Az angolok és a franciák támadással iparkodnak visszazerezni elvesztett állásaikat. Mindentűt vereség érte őket. A Maas jobb partján nagy francia ellentámadásokat vertek vissza a németek. — A kaukázusi fronton továbbra is nagy sikerrel harcolnak a törökök. A centrumban negyven kilométernyire nyomultak előre. A visszavert oroszokat súlyos vereség érte.

Június 7. A Hampshire hadihajót, amelyen Kitchener és vezérkara uton volt Oroszország felé,

# Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR“

helyettesíti a rézgálicot. :: ::

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ összetétele kitűnő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 1 korona 50 fillér. — Használati utasítással. — Legkisebb szállitmányt 5 kilós csomagokban utánvét mellett :: szállit:

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselőt Budapest, VII., Damjanics-utca 30. sz.

a mult éjszaka az Orkney-szigetektől nyugatra egy akna vagy egy torpedó által elsüllyesztették. — Az oroszok a keletgalíciai fronton állandó kudarcokkal harcolnak. Az Ikva mentén az oroszok folyton erősítést vonnak össze. A nagy orosz támadásnak eddig nincs semmi sikere. — Egy tengerészeti repülőrajtunk tegnap éjjel megtámadta a Livenza-menti San Dona di Piave és Latisana vasúti telepet. A hónap kezdete óta több mint 9700 olaszt, köztük 184 tisztet fogtunk el, 13 géppuskát és 5 ágyút zsákmányoltunk. — A Maas keleti partján a franciák nagy erővel egyszer támadták meg a német állásokat. A visszavert franciákat különös súlyos veszteség érte.

Június 8. Volhyniában nagy túlerőben levő ellenség elől Luck vidékére visszamentek csapataink. Egyebütt mindenütt véresen visszavertük a támadó oroszokat. Az ellenséget minden helyen súlyos, véres veszteség érte. — Asiaától dél-nyugatra csapataink folytatták Cesuna-nál támadásukat és elfoglalták a Busi Bollot. — Yperntől délkeletre és keletre elvették a németek az egész magaslati terepet. Az angolokat súlyos veszteség érte. A Maas-területen kudarc kudarcra éri a franciákat. Vaux erődöt és egész környékét elfoglalták a németek. — A kaukázusi fronton az egész vonalon diadalmas a török támadás. Az ellenség mindenütt hátrál.

Június 9. Az oroszok erős támadásait vitéz katonáink visszaverték. — Csapatunk lépésről lépésre az olasz síkság felé nyomulnak. Asiagon túl újabb fontos magaslatokat foglaltak el. A foglyok száma hét nap alatt 12.400. — A Maasnál tovább tart a tűzérési harc. — A délkeleti harctéren változatlan a helyzet.

### Anyakönyvi kivonat.

— 1916. május 23-tól 1916. június 6-ig. —

#### Születés.

Nagyvári Lajos kömvességéd és Fenyő Katalin fia János Dezső r. kath. — Tólos Károly cipézmester és Stigler Róza leánya Erzsébet Aranka r. kath. — Doma Gyula népzeneész és Lendvai Anna fia Antal r. kath.

#### Halálozás.

Illés Ferenc katona, mészáros 20 éves 1915. március 20-án hősi halált halt. — Kollár János katona, munkás 28 éves 1915. szeptember 1-én hősi halált halt. — Szabó Anna napszámosnő r. kath. 21 éves. — Varsányi Gyula r. kath. 8 napos. — Nyári Tamásné Árvai Matild napszámosnő r. kath. 64 éves. — Sándor Lajos szegényházi tag r. kath. 78 éves. — Remsei László r. kath. 8 hónapos.

#### Házasság.

Az elmúlt héten nem kötötték.

Járványos betegségek ellen legjobb óvszer a

## KRONDORFI

### természetes savanyúvíz

bor, pezsgőhöz legjobb ital.

Főraktár: REININGER DEZSŐ, Veszprém.

### IRODALOM.

\* A „Vasárnapi Ujság” minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 5 korona, — a „Világ-kronikával” együtt 6 korona. — Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára félévre 2 korona 4 fillér.

\* Magyar Kultura. Társadalmi és tudományos szemle. (Megjelen havonként kétszer: 5-én és 20-án. Évi ára 12 korona. Budapest, VIII. Horánszky-u. 20. sz.) — Legújabb száma most jelent meg a következő gazdag és változatos tartalommal: Tanulmányok: Dogmamentes kereszténység. (Bangha Béla S. J.) Milyen volt az ősember? (Dr. Platz Bonifác.) A dunántúli közművelődési ünnepély. (Dr. Luttor Ferenc.) — Tárca: Lappaliák. (Luis Coloma S. J.) — Pajza és kard: Levélzetekrény. Napoleon második házassága. Tomcsányi Lajos S. J. — Révész Kálmán még

egyszer. Tomcsányi Lajos S. J. — Szemlék és kritikák: Könyvek: Dr. Josef Eberle: Schönere Zukunft. Stick Vilmos. — Vargha Gyuláné és Vargha Tamás: Versek a nagy háború idejéből. Dr. Váradi Béla. — Lucens-Filó Károly: Lourdes. Dr. Novák János. — Napló: Gróf Apponyi Albert. — Wilson és a katolicizmus. — Rövid feljegyzések.

\* Az „Élet” szépirodalmi és művészeti hetilap, (Szerkeszti Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15. — Előfizetési ár félévre 10 kor. Mutatványszámot készpénzzel küld a kiadóhivatal.

## Fogászati műterem

Veszprém, Rakóczi-tér 22. sz. Telefon 49. inter-urbán

## Wellner Gyula

régi jóhírű fogászati műterem. Rendelkezésre áll az összes fogszatba vágó műveletekre.

## Foghuzás, fogtömés, műfogak, fogsorok.

A szájpadiás nélküli műfogak speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

8056/1916. sz. Veszprém r. t. város tanácsától.

## Hirdetés.

A városi tanács a városi hentesüzletben árusított sertéshus és szalonnáneműk árát 1916. évi június 7-től kezdve következőképpen állapította meg:

	Kilogrammonként
1. Háj — — — —	6 K 40 f.
2. Szalonna — — — —	6 " "
3. Elsőrendű sertéshus — — — —	6 " 40 "
4. Másórendű sertéshus — — — —	6 " "
5. Bélzsir — — — —	5 " "
6. Máj — — — —	4 " "
7. Vese velő együtt — — — —	1 " "
8. Tüdő, sziv, nyelv együtt — — — —	4 " "

### Az árusítás rendje:

Minden héten:

Hétfőn } délelőtt 7 órától 11 óráig  
Csütörtökön } csakis husneműk árusítása.  
Szombaton }  
Vasárnap }

Minden héten:

Hétfőn } délután 5 órától 8 óráig  
Csütörtökön } csakis szalonna és háj árusítása.  
Szombaton }

Kizárólag lisztutalvány vagy husjeggy felmutatása mellett lehet vásárolni és mindenki csak maga részére vehet.

Az utalványt másnak vásárlásra átengedni tilos, és aki ezen tilalmat megszegi, attól a városi tanács a további vásárlási jogot megvonja.

Egy család minden vásárlási napon legfeljebb 75 deka húst kaphat; minden héten legfeljebb két kilogramm szalonnát vagy hajat.

A kiárusítás kizárólag a következő súlyban történik:

1. husneműkből 25 deka, 50 deka, 75 deka;  
2. szalonna- és hájból 25 deka, 50 deka, 1 kgr., 2 kgr.

Felhívom a város közönségét a legszigorúbb takarékoságra, mert a városnak csak korlátozott mértékben áll anyag rendelkezésre, új beszerzés pedig a jelen viszonyok mellett igen nagy nehézséggel bír.

Veszprém, 1916. június 6-án.

A városi tanács nevében:  
Dr. Komjáthy László,  
polgármester.

## ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő

VESZPRÉMBEN

Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben készítek. ZONGORÁK javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.



## HIRDETÉSEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

## Bakos Kálmán

fűszer-, csemege- és gyarmatár-kereskedő, ásványvíz nagy raktára  
VESZPRÉM.

Telefon 55. Sürgöny Bakos kereskedő Veszprém.

## Tavaszi idényre

az összes gyógy- és ásványvizek friss töltésben megérkeztek ::

Mohai Ágnes, Rohitsi templom és Styria, Salvator, Gieshübler, Bikszádi, Selters, Borszéki, Karlsbadi, Csizi, Répáti, Billini, Marienbadi, Mühlbrunn Sprudel, Schlossbrunn, Málnási Sicilia és Mária, Prádi kénes és Arzen, Preblai, Guber, Igmándi és Ferenc József keserűvíz Főraktára Veszprém és vidéke részére a szt. Lukács Kristályviznek,

árak patént porcellándugós üveggel együtt:  
90 fill. 84 fill. 76 fill. 50 fill.  
2 lit. 1 1/2 lit. 1 lit. 1/2 lit.

## Finom hentesáruk,

sajtók, déligyümölcsök, korai főzelékek. Bor, pezsgő, likőrök

Hus-, gyümölcs-, főzelékkonzervek

Gerbaud (Kugler) raktára

Linoleumok és padlóbeeresztő szerek